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UNA PROPOSTA DI FORMAZIONE E ANIMAZIONE VOCAZIONALE NELLE PARROCCHIE
“AfFONDO” è un progetto dell’Ufficio diocesano per la pastorale delle Vocazioni rivolto alle comunità parrocchiali, e nato con lo scopo di:
· incontrare la comunità e condividere, con parte dei suoi membri, conoscenze e competenze utili a formare la sensibilità vocazionale;
· promuovere nella comunità scelte utili a valorizzare la dimensione vocazionale nel cammino pastorale ordinario. 

Il progetto, che nella sua attuazione diventa occasione di incontro con testimoni di diverse risposte vocazionali (preti, religiosi, sposi, laici, giovani in cammino di discernimento…), include:
· un incontro - il primo - con il Consiglio Pastorale Parrocchiale;
· un incontro con la Comunità educante (costituita da catechisti, accompagnatori dei ragazzi e degli adulti, educatori, operatori Caritas e delle missioni...);
· l’incontro con la Comunità Eucaristica nelle messe domenicali;
· la mostra vocazionale.
Considerato il grosso numero di persone coinvolte, per una proposta efficace, è opportuno concordare con l’Ufficio la data dell’incontro con il Consiglio Pastorale e poi con quest’ultimo programmare gli altri appuntamenti: così il Consiglio può farsi promotore della proposta presso gli altri membri della comunità.

L’incontro con il Consiglio Pastorale Parrocchiale 
L’incontro con il Consiglio Pastorale consente da un lato, di formare un linguaggio comune circa il termine “vocazione” e di approfondire alcuni contenuti inerenti la teologia della vocazione, dall’altro di promuovere la cura della dimensione vocazionale nel contesto delle diverse attività pastorali parrocchiali. 
In relazione a quest’ultimo aspetto il Consiglio avrà modo di conoscere nel dettaglio il progetto “AfFONDO” e di programmarne l’attuazione in parrocchia.

L’incontro con la Comunità Educante
L’incontro con la Comunità Educante prevede:
· la condivisione di pensieri e contenuti sulla “vocazione” così da formare una idea condivisa;
· l’individuazione di atteggiamenti e scelte concrete da attivare nel contesto delle proposte formative per le diverse fasce d’età, e tali da promuovere la cura della dimensione vocazionale.

L’incontro con l’Assemblea domenicale 
L’incontro con la Comunità che partecipa all’Eucaristia avviene nelle messe domenicali allo scopo anzitutto di condividere e promuovere la preghiera per le vocazioni. Alla preghiera si aggiungono alcune testimonianze, illuminate dalla Parola di Dio ascoltata, e che sollecitano in chi ascolta il desiderio di leggere e affrontare la propria vita come risposta a Dio che chiama nella quotidianità di ciascuno.

Una Mostra 
La mostra conduce il visitatore, interpellando i suoi sensi (vista, tatto, gusto, olfatto, udito), nel mondo della vocazione: ossia nell’ascolto del Signore che gli parla e lo chiama a realizzare la propria vita con lui.
La mostra è accessibile ad ogni età e la visita può essere individuale o – e questa è opzione desiderabile - di gruppo con l’accompagnamento di qualcuno che offra spunti ed indicazioni utili alla visita e alla rielaborazione di quanto sperimentato.
[bookmark: _GoBack]Impiegando i materiali messi a disposizione, una o più persone della comunità, possono prepararsi come guide della mostra e - in collaborazione con gli educatori interessati - proporre a gruppi di ragazzi, giovani, adulti, adultissimi… la visita e l’eventuale approfondimento suggerito.

Come messo in evidenza da questa presentazione, i principali interlocutori del progetto “AfFONDO” sono quanti nella Comunità Parrocchiale si impegnano nella progettazione pastorale e educativa: il desiderio è che ogni comunità possa - passo dopo passo - diventare protagonista nella cura della dimensione vocazionale. 
In questo graduale cammino l’Ufficio diocesano per la pastorale delle vocazioni rimane un punto di riferimento e di raccordo, disponibile alla collaborazione sia in fase di progettazione che di realizzazione di eventuali proposte ideate nella comunità al fine di promuovere l’attenzione vocazionale.

COME RICHIEDERE QUESTA PROPOSTA

Rivolgersi direttamente e per tempo all’Ufficio diocesano per la pastorale delle vocazioni:
c/o Casa Pio X, via Vescovado, 29 - 35141 Padova | tel. e fax 049 8771712 | pastoralevocazionale@diocesipadova.it | www.pastoralevocazionale.diocesipadova.it | Orario segreteria: 10.00 – 13.00.
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